

**Vyjádření školitele Mgr. Václava Kotrmana k průběhu studia a k disertační práci
„Kubánské zahraniční mise v Africe v 60. letech 20. století a Československo“
předkládané v roce 2018 na Ústavu světových dějin**

PhDr. Jaromír Soukup, Ph.D.

I. Hodnocení celého doktorského studia

Václav Kotrman nastoupil do doktorandského studia v akademickém roce 2010/2011. Své povinnosti určené individuálním studijním plánem plnil bez výraznějších problémů, což je patrné i z jednotlivých ročních hodnocení doktoranda. Státní doktorskou zkoušku Václav Kotrman složil v září 2013. Zbytek svého studia strávil dokončováním své disertační práce. V průběhu svého studia Kotrman publikoval svůj výzkum v několika recenzovaných historických periodících, jedná se o tyto práce:

-KOTRMAN, Václav, CIA a invaze v Zátocě svini. Proč Kennedyho administrativa nepodpořila vyloštění kubánských exulantů, in: Dvacáté století – The Twentieth Century, roč. 6, č. 1, 2014, s. 85–102.

-KOTRMAN, Václav, Reflexe kubánské raketové krize v československém tisku, in: Historický obzor, roč. 26, č. 5/6, 2015, s. 126–132.

Kromě toho vydal i kapitolu v monografii:

-KOTRMAN, Václav, Operace Mongoose: Alibi pro Kennedyho přístup ke Kubě, nebo reálná cesta ke svržení Castra?, in: TUMIS, Stanislav – KOURA, Jan – SOUKUP, Jaromír (eds.), Kapitoly z britských a amerických dějin: Profesoru Martinu Kovářovi k padesátým narozeninám, Praha: Filozofická fakulta Univerzity Karlovy 2015, s. 307–323.

Svůj výzkum doktorand prezentoval i na konferencích a kolokviích, za zmínku stojí především jeho příspěvek „Počátky kubánské angažovanosti v Africe“ přednesený dne 12. 6. 2013 na workshpu k novověkým a nejnovějším hospodářským a politickým dějinám světa na Národohospodářské fakultě VŠE v Praze, dále pak „CIA a invaze v Zátocě svini. Proč Kennedyho administrativa nepodporila vyloštění kubánských exulantů“ na 9. Mezinárodní studentské vědecké konferenci (18. 4. 2012) – Fakulta sociálně-ekonomických vztahov Trenčianskej univerzity Alexandra Dubčeka v Trenčíne.

Kromě vědecké práce Mgr. Václav Kotrman pedagogicky působil na Ústavu světových dějin. V letech 2013–2017 vyučoval v rámci předmětu Seminář ke světovým nejnovějším

dějínám, kromě toho měl v letech 2013 a 2014 i přednášky v rámci Univerzity třetího věku na FF UK – jednalo se o kurzy s názvem „Polozapomenuté události světových dějin“ a „Velké osobnosti světových dějin“. Zde bych rád poznamenal, že ohlasy na jeho pedagogické působení byly velmi kladné.

II. Celkové zhodnocení disertační práce

Téma práce nazvané „Kubánské zahraniční mise v Africe v 60. letech 20. století a Československo“ je jasně vymezené; počátkem je rok 1959, kdy kubánská vláda vyslala Ernesta Guevaru na sondážní misi do Afriky, a koncem 1967, kdy po jeho smrti došlo k omezení kubánských aktivit na tomto kontinentu. Hlavním cílem předložené disertační práce byla analýza motivů a průběhu kubánských misí v Africe, tedy de facto rozšiřování kubánského modelu do této části světa. Autor se zaměřil na otázku, do jaké míry byly tyto mise součástí globálního konfliktu studené války (to jednoznačně ve své disertační práci prokázal). Současně i z tohoto důvodu řeší, zda politika Havany byla navázána na Sovětský svaz či Kuba jednala samostatně. Vzhledem k úzkým kontaktům mezi Československem a Kubou se autor rozhodl potvrdit či vyvrátit premisu o úzké kooperaci rozvědek obou zemí. Autor pak dospěl k závěru, že rozšiřování revoluce do Afriky bylo pro Kubu důležité pro udržení vlastní bezpečnosti – pokud by ztratila podporu Kremlu, hodlala si vybudovat v Africe svojí vlastní „mocenskou“ základnu. Dokonce Havana aspirovala na to stát se předním revolučním centrem. To autor vidí jako velmi důležitý rys kubánského vývoje, protože splnění tohoto cíle by pro Kubu znamenalo posílení pozice vůči Spojeným státům americkým na jedné straně, ale i vůči zemím socialistického bloku na straně druhé. Jsem přesvědčený, že autor cíl, který si vytkl v projektu své práce, splnil, jeho práce je kvalitní a důležitá pro pochopení kubánské politiky nejen vůči Africe v šedesátých letech 20. století, ale i k pochopení pozice Kubu v rámci sovětského bloku.

III. Závěr

Jedná se o kvalitní disertační práci, kterou předběžně klasifikuji jako: **prospěl**.

7. 6. 2018

PhDr. Jaromír Soukup, Ph.D.